

奋战冰雪保民生,湖南交出“温暖答卷”

近日,随着“霸王级寒潮”突袭我国多地,位于长江以南的湖南省也迎来了今年首场降雪。冰雪装饰下,景色别有一番风味,但是低温、寒风、雨雪叠加,也给能源保障、民生供应、交通出行带来极大挑战。农副产品供应是否充足?居民用电、天然气需求能否得到满足?交通出行是否畅通与安全?面对这些民生问题,湖南各地交出一张什么样的答卷?

深山中,谁在守护万家灯火?

“风速8米/秒,湿度65%,温度零下3摄氏度……”在湖南省益阳市桃江县,110千伏桃线所经过的深山中,国家电网桃江县供电公司“95后”员工喻杨正在记录冰情数据。

这些天来,喻杨把“家”安在了高山上的防冻融冰监测哨所,全天候监测和上报线路覆冰情况,饿了就吃碗方便面或自热米饭。“这是我的职责,虽然辛苦,但能让万家灯火因此得到保障,还是很成就感。”

面对今年第一轮寒潮,国家电网湖南省电力公司冰情监测哨点从1707个增加至1942个,37台主网融冰装置、60套农配网融冰装置准备就绪,860支应急队伍24小时待命,确保第一时间奔赴抢修现场,全力让电力输送不因覆冰受到影响。

入冬以来,受天气寒冷、需求激增等因素影响,湖南的能源供应形势较为紧张。据了

解,1月6日,湖南电网最大负荷3145万千瓦,创冬季历史新高。

为确保电力供应,火电厂纷纷开足马力。在湖南华电长沙发电有限公司,巨大的斗轮机将煤炭送到皮带机上,为发电机组源源不断地输送燃料。目前,这家火电厂的两台机组接近满负荷生产,日均发电量超过2000万千瓦时。

“煤炭是发电厂的‘口粮’,当前‘口粮’充足。”湖南华电长沙发电有限公司副总经理王勇说,在铁路等部门的支持下,公司加大煤炭调运力度,煤炭库存可以满足一个月的发电需求,同时设备运行良好,有信心做到“满发、稳发”。

天然气供应同样是冬季保供重点。记者从长沙新奥燃气有限公司了解到,近期,企业多方筹措气源,全力保障居民生活用气,以及学校、医院、科研等重点保供单位用气。

风雪中,谁在保卫“菜篮子”?

7日,湖南省岳阳市君山区广兴洲镇五一村的田间,寒风凛冽,菜叶上覆盖着白雪。建新蔬菜种植合作社负责人周先军正忙着组织村民采收白菜。“天气不好,更要做好采摘,保证每天稳定产出。”目送装满白菜的大货车出发,周先军擦了一把额头上的汗。他告诉记者,为了赶着当天将30

吨蔬菜送往长沙、武汉等地,他天还没亮就起床做准备了。

君山区是全国蔬菜重点产区,君山区农业农村局副局长陈诚最近天天都在地里。他说,局里农技人员几乎全体出动,深入田间地头,指导农户们做好蔬菜管理,最近每天都会组织近200吨蔬菜供应市场。

在全国大型蔬菜流通枢纽中心——长沙黄兴海吉星国际农产品物流园,一辆辆满载蔬菜的货车驶入,各类新鲜蔬菜、豆制品和肉制品琳琅满目。“数量都很充足,基本没受到冰雪天气的影响。”正在市场里忙碌的美菜网湖南蔬菜采购负责人李延彬告诉记者,除了瓜果类、辣椒类蔬菜价格上涨,其他蔬菜价格基本平稳。

为保障蔬菜、肉类食品等基本生活必需品的市场供应,湖南省农业农村厅、湖南省商务厅提前行动,在寒潮来临前进行了部署。“我们各级商务部门加大产销对接力度,搞好储备调运和市场投放工作,确保蔬菜瓜果、畜产品、水产品等鲜活农产品不断档、不脱销。”湖南省商务厅市场运行和消费促进处副处长柳青青说。

寒夜中,谁在温暖出行人?

7日,“湖南屋脊”壶瓶山所在的石门县普降大雪,山区部分路段结冰,车辆通行

困难。紧急时刻,田家峪超限检测站组织路政执法人员,顶着寒风在路面除冰,帮助十余台车辆解困。

“为应对这次恶劣天气,我们站储备了7吨融雪剂。”田家峪超限检测站站长杨宗菊介绍,路政执法人员加强巡逻,随时帮助受困车辆通行。他说:“我们还在检测站安排了两间休息室,有热水,有取暖设备,实在无法通行时,可以供受困人员得到温暖的休息。”

据湖南省公路事务中心负责人介绍,各级公路部门对重点桥梁实行专人负责,对桥梁、陡坡、急弯等易结冰危险路段设置了提示牌,加大重点路段、重点区域巡查和督查频率。

在城市里,保障市民在冰雪天中的公共出行需求,比以往更加凸显。每天晚上11点至次日凌晨3点,是湘潭市公交车场站后勤保障队工作人员史云峰最为忙碌的时段,他要在30个充电桩上为60多台电动公交车充电,并且每小时要巡检一次。

顶着深夜寒风充电、巡检,史云峰冷得边走边跺脚。他说:“这几天天气寒冷,更要为公交车准备好充足的电源,我们冷点没什么,乘客温暖最重要。”

(记者周楠、史卫燕、白田田)
新华社长沙电

“走,上车!”9日13时10分,刚刚处理完一起救助事宜的曲胜国脚步飞快,手里拿着一打口罩,召唤记者上救护车。“三九”第二天,迎着零下十几摄氏度的寒风,救护车从沈阳市民政服务与行政执法中心救助管理站出发了。

一厚摞棉被、一箱棉帽棉鞋以及若干袋食品,是这辆救护车标配。车的后排,已被改造成两排卡座。“我们的工作是宣讲救助政策、劝说流浪乞讨人员入站接受救助、发放救助物资。”曲胜国是该站业务二科代理科长,这次与他同行的是副站长张士传。

“到了,下车!”车子首先停在了沈河区文艺路顺发巷10号楼下,这是曲胜国近日常来的一个地方。记者看到,路边堆着厚厚的被褥,旁边还放着一只布玩偶,可流浪人员却不在。

“应该去周围捡废品了。”曲胜国介绍,这名流浪人员年龄在七八十岁,起初对救助人员比较抵触,经过不断劝导,他开始接受物资救助。

上车后,曲胜国、张士传冷得一直搓手。可即使在交流救助情况时,两人也是一个望向街道左侧、一个望向街道右侧。“我们的巡查路线是由一个个点位连接起来的。那次巡查没看到被救助人员,这段路就开慢点找找。”

13时45分,车子开到沈河区滨河路与二经街十字路口,救助人员发现了两位流浪者:一位来自内蒙古,一位来自山东,两人正在一起吃午饭。

“做没做核酸检测?”“愿不愿意去救助站?”“大马路上太冷了,救助站里一天三顿免费热乎饭,住得也暖和。”曲胜国走到两人身旁,一边询问劝说,一边弯下身子将手中的口罩递给他们。流浪者拒绝入站后,他转身回车里拿了两床棉被和两手提袋食品及饮用水递给两人。

“现在是疫情防控关键期,口罩一定要戴上。袋子上印着救助站地址和电话,想通了随时来。”曲胜国不绝地嘱咐。

重新上车后,张士传神情有些无奈。“救助站不能吸烟喝酒,不少长期在外流浪人员觉得拘束,所以不愿接受救助。”

辽宁省民政厅的数据显示,自2020年12月31日极寒天气以来,辽宁省已累计救助流浪乞讨人员818次。

13时10出发,14时24返回,路程30公里——回到办公室,曲胜国在“寒冬送温暖”专项行动街头巡查表上做好记录。“我们每天常规巡查不少于2次,有特殊情况还会增加巡查次数。”曲胜国说。屋子里除了办公设备,还有一张单人床和一张黑板。“我们每天上午9点上班,第二天9点下班,晚上就在办公室休息。”

黑板上,记录着南昌、深圳、郑州、昆明等地救助站即将送返沈阳的流浪人员。“受疫情影响,他们暂时不能返回沈阳,留在当地接受救助。但只要掌握了信息,他们回家的路就近了一步。”张士传说。

说话间,桌上的电话铃声响起,和每次一样,曲胜国迅速接听,因为电话那头,可能连接着一份对温暖的热切向往。

(记者白涌泉、高爽)

新华社沈阳1月10日电

“只要老人们叫我一声闺女,我就要承担起闺女应尽的义务” 秦岭深处的“贴心棉袄”

“只要老人们叫我一声闺女,我就要承担起闺女应尽的义务”

秦岭深处的“贴心棉袄”



左图:王育苗(右)和工作人员一起巡查老人的房间(1月8日摄)。右图:王育苗(左)在照顾老人就餐(1月7日摄)。

从38岁竞聘上岗算起,曾是村医的王育苗已在陕西省商洛市洛南县灵口区域敬老院工作9年。9年间,敬老院院民从19人增加到54人。

“这里的老人都无儿无女,生活孤苦伶仃,我们尽可能安排好他们的晚年生活。”王育苗说,敬老院的工作辛苦而琐碎,工作人员都是多面手,既是老人们的护理员、炊事员、调解员,也是广场舞、武术操的老师,还是领着他们到小菜园“劳动”的生产队长。

目前,这所秦岭大山深处的敬老院

里,居住着54名农村特困人员,年龄最大的85岁。王育苗和8名工作人员一道,精心照顾着他们的生活起居:搭配一日三餐、打扫住宿环境、组织日间活动,单独护理患有重病的老人,细致入微,任劳任怨。

像这样的敬老院,洛南县共有9所。在脱贫攻坚工作中,洛南对全县敬老院的367名五保户实行“特困集中供养”政策,确保了政策执行精准、供养对象精准、资金兑现及时。

为了让老人们吃好,这些年王育苗苦学

厨艺,保证一周内食谱“天天不重样”。每月底,她为当月过生日的院民举办集体寿宴,吃蛋糕、唱生日歌。可逢年过节,她却没有陪家人吃过一顿团圆饭。

早起给老人洗脸梳头,打扫室内卫生;中午清洗老人的衣物床单;下午全员动手,打扫院内外卫生……“一日三扫”是敬老院的铁制度。王育苗身体力行,她的每一天都从为老人巡房、穿衣喂饭开始。遇到有人生病,她会像哄孩子一般端水、喂药。院里设立“临终关怀室”,

弥留的老人在那里感受到人间最后的温暖。

“闺女”“女儿”,这些年养老院送走不少老人,生离死别之际,许多人紧紧拉着王育苗的手,呼唤着她的名字。

“只要老人们叫我一声闺女,我就要承担起闺女应尽的义务。”被老人亲切地称为“贴心棉袄”的王育苗,多年来用平凡而朴实的行动,传承着敬老爱老的美德。

新华社记者陶明摄

福清:近50万群众告别“机井水”喝上自来水

新华社福州电(记者陈弘毅)“没想到这辈子我也能和城里人一样喝上自来水!”1月7日上午,福建省福清市龙田镇后面村村民孙凤珠拧开了家中的水龙头,清澈的水流进脸盆中。这一刻起,孙凤珠和全村1200余人终于圆了几十年的“自来水梦”。

随着去年底福清龙田水厂改扩建工程实现供水、龙高片区供水主干支管工程完工、141个村内管网工程建设完成,福清城乡供水一体化工程项目迎来重大进展,龙高半岛的6个镇141个村庄已具备通水条件,这意味着近50万福清农村群众将彻底告别机井喝地下水咸水的日子。

后面村位于伸向台湾海峡的龙高半岛上。由于三面环海,中间高两边低、植被少,多大风等原因,龙高半岛虽然降水量丰富,地表水却严重不足。“半岛上的百姓有句俗话叫‘雨来哗啦,雨过干巴巴’。缺水一度制约了福清特

别是龙高半岛的经济社会发展,也成为群众呼吁最强烈的问题之一。”福清市城乡供水一体化工作领导小组副组长林鹤志说。

后面村党支部书记林太凤告诉记者,一开始村民打的机井水位只有5米深,后来随着机井越来越多,开采量逐年加大,地下水位逐年下降,一些村庄甚至要打到70米至80米深才有水源。“每逢枯水期,海水倒灌,打出来的水带有咸涩味,有时就得花钱从其他乡镇拉水来烧茶做饭,或者将就着用咸水。”

自来水进村虽然是百姓所盼,真正实施起来却面临着“进村难”的问题。福清市供水办副主任俞忠华说:“按照过去的流程,通水需要由村两委征得多数村民同意后,向水务公司申请,由水务公司进行设计、施工,每户大约要收3600元,遇到居住比较分散的村,因为工程造价高,收费也更高。这导致一头水务公司忙得团

转,另一头村民却没有参与感、不买账,施工一旦启动了村民房前屋后的菜田、围墙,阻拦施工是家常便饭的事,导致通水效率低。”

为了改变以往由水务公司“单打独斗”的局面,福清创新推出“统管自建”模式,在基层充分调动共治共建的积极性,为工作快速推进奠定最广泛的民意基础。

林鹤志说,“所谓‘统管’,即由市级层面统一指挥建设,把好‘质量关’,通过摸底未通水农村的情况,‘一对一’制定技术导则和实施细则,确保通水工程各项指标符合规范。‘自建’,即由村镇担当打通村口主管至各家各户‘毛细血管’的主体,由用水户分摊村内管网建设资金,同时充分调动乡贤和村民的积极性,变‘水务公司的事’为‘每家每户自己的事’。”

福清市供水办的数据显示,在该模式下,不少村庄的乡贤踊跃捐款,加上各级财政补贴,每户村民通水实际出资500元至2300元左右,比此前水务公司建设的户均3600元成本降低了不少。

“政府帮我们建好自来水厂和通到村口的供水主管,我们没有理由不配合政府。家家户户的积极性都调动起来了,不到半年,自来水就进了家家户户。”林太凤说。

福清市市长张新怿说,2020年以来,福清累计投入资金7.78亿元用于城乡供水一体化工程,让龙高半岛近50万农村群众群众一代人期盼喝上自来水的愿望在不到一年时间里得以实现。此外,全市还有21个老区山区村4.2万老百姓的饮用水水质通过一体化净化设施得到提升,城乡供水一体化率也从40%提升至83%。

都江堰:探索区块链多场景应用转化

“区块链数字不动产证、营业执照由原本的纸质证件加密计算生成唯一可验真二维码,企业或居民后续只需在手机上即可发起业务办理。”1月11日,在成都都江堰市首批区块链应用场景示范项目发布会上,都江堰市行政审批局局长郑孟英向记者介绍。

据了解,在都江堰市,当地通过区块链与政务服务、社区治理、文旅新消费等与居民、企业息息相关的场景融合,营造了区块链多维应用转化场景。

“区块链存证能实现轻便、快速地普及数字不动产证及数字营业执照等数字证照。”郑孟英介绍,当地已实现了四川省首例医疗机构执业许可证等数字证照办理,“2021年,我们将继续推动数字证照的普及推广。”

“都江堰打破传统政务服务联盟链紧耦合的方式,将业务逻辑和业务数据从链上解耦,打造了一种松耦合的协作方式。”都江堰市经济科技和信息化局局长林天富介绍,“业务逻辑仍然留在应用层面,不要求跨部门共享业务数据,仅需对验证的结果进行比对,实现政务服务模块化、标准化,为多种应用落地提供了条件。”

而作为都江堰水利工程、青城山等著名旅游景点的所在地,目前,都江堰“区块链+文旅新消费”应用场景项目也已展开试点,通过建设基于景区的打卡旅游体验应用,通过游戏互联网方式,打造网红打卡点,沉淀游客流量,为后期的二次转化建立基础。

“都江堰还将建设区块链管理系统,将民宿以及景区公共区域的管理和使用情况上链,推动区块链在文旅行业管理、游客服务的应用,并探索‘文旅消费+区块链’,盘活文旅产业资源、加速文旅资产流通。”都江堰市文化体育和旅游局局长曾岷表示。

“都江堰将建设提升区块链场景实验室、设立区块链产业基金,最终形成以真实场景为基础,产业基金为资本后盾,吸引落地真实可持续发展的区块链项目和研发技术转化,建立‘场景+区块链’创新的产业集聚区。”都江堰市副市长陈捷说。

(本报记者李力可)